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Κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, 
Κύριοι υπουργοί, 
Κυρίες και κύριοι, 
  
Οι υπουργοί αναφέρθηκαν στη δύσκολη συγκυρία και στις πολιτικές που 
εφαρµόζονται στη χώρα µας, όπως και σε όλο τον κόσµο, για την αντιµετώπισή της.  
Σε αυτές διακρίνουµε µια ειλικρινή βούληση και µια σειρά στοχευµένων δράσεων.  
Όµως, όλοι ξέρουµε ότι τα προβλήµατα παραµένουν τεράστια. Από πλευράς µου 
λοιπόν, θα επιλέξω µια ευρύτερη θεώρηση, µε αναφορά στα διαχρονικά ελλείµµατα 
της Μεταπολίτευσης και στις χρόνιες υστερήσεις στη χώρα µας, αναζητώντας µία νέα 
συλλογική έξοδο από τα σηµερινά αδιέξοδα. 
 
Για κρίση ακούµε, για κρίση µιλάµε και κρίση βιώνουµε. Αλλά ποια κρίση;  Σίγουρα, 
όχι την παγκόσµια, η οποία µας επηρεάζει σε περιορισµένο βαθµό, καθότι η 
οικονοµία µας είναι µικρή και εσωστρεφής. Η δική µας κρίση είναι ουσιαστικά, µία 
ανώµαλη προσγείωση στην πραγµατικότητα, µια συνειδητοποίηση της οικονοµικής 
αντικειµενικότητας, αφού για πολύ καιρό τώρα, απολαµβάναµε µία εικονική 
πραγµατικότητα. Για δεκαετίες τώρα, η χώρα µας αναπτυσσόταν µε δανεικά, κρατικές 
επιχορηγήσεις και κοινοτικές επιδοτήσεις, τις οποίες, εν πολλοίς, σπαταλήσαµε, 
ενίοτε δε καταχραστήκαµε. Απολαύσαµε έτσι ως οικονοµία, µία ρηχή ανάπτυξη και 
ως πολίτες, µία ληξιπρόθεσµη καταναλωτική ευωχία.  Και εθελοτυφλούσαµε απέναντι 
στο ίδιο µας το µέλλον, γιατί η κοινωνία µετέθετε µονίµως τη µεταρρυθµιστική 
αναγκαιότητα και οι απλήρωτοι λογαριασµοί συσσωρεύονταν χρόνο µε χρόνο. 
 
∆εν θέλω να υποβαθµίσω τα αναµφισβήτητα επιτεύγµατα της Μεταπολίτευσης: 
πολιτικά, κοινωνικά, οικονοµικά. Μέσα στα τελευταία 35 χρόνια, η Ελλάδα 
µεταµορφώθηκε.  Η ένταξη στην Ε.Ε. την ενσωµάτωσε στον ευρωπαϊκό ορίζοντα. Η 
αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας εγκαθίδρυσε πολιτική σταθερότητα και επέφερε 
κοινωνική ισορροπία.  Και η γρήγορη ανάπτυξη την κατέταξε στις προηγµένες χώρες.  
Η ένταξη στην ΟΝΕ και η επιτυχής διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων 
εικονογραφούν τα επιτεύγµατα του µεταπολιτευτικού οικοδοµήµατος. 
 
Αυτά «δια γυµνού οφθαλµού». ∆ιότι, η λαµπερή αυτή βιτρίνα συγκάλυπτε και 
συγκαλύπτει σοβαρές παθογένειες και αφανείς δείκτες υποβάθµισης: 
 

• Η πολιτική ∆ηµοκρατία ολοκληρώθηκε µε όρους κοµµατοκρατίας. 
• Οι πελατειακές σχέσεις θεσµοθετήθηκαν µέσα από µία πλειοδοσία λαϊκισµού. 
• Η κοινωνία εθίστηκε σε µία κρατικοδίαιτη αντίληψη, αναντίστοιχη µε τις 

ανταγωνιστικές προδιαγραφές του σύγχρονου κόσµου. 
• Οι θεσµοί έχουν διαβρωθεί στη συνείδηση των πολιτών. 

 
Εµµείναµε σε µία σαθρή δοµή ανάπτυξης, ακόµη κι όταν οι δυνατότητές της είχαν 
εξαντληθεί. Ανάπτυξη, σοσιαλιστική ή φιλελεύθερη, δεν γίνεται µε δανεικά. Το 
αποδεικνύουν το τεράστιο έλλειµµα εξωτερικών συναλλαγών, που αποτυπώνει την 
υστέρηση της ανταγωνιστικότητάς µας. Το µόνιµα υψηλό δηµοσιονοµικό έλλειµµα, 
που αντανακλά την εξάρτησή µας από το Κράτος. Το δυσβάστακτο δηµόσιο χρέος 
και το επαχθές κόστος χρηµατοδότησής του, που αντικατοπτρίζει τη διεθνή 
αναξιοπιστία της χώρας µας. 
 
Εδώ και χρόνια, βαδίζουµε στο άγνωστο µε βάρκα τον κρατικό προϋπολογισµό, από 
τον οποίον περιµέναµε τα πάντα.  Τώρα, που το κόκκινο µελάνι του προϋπολογισµού 
µάς πνίγει –και µάλιστα µε κοινοτική βούλα– τι θα κάνουµε;  Πώς θα πληρώσουµε τα 
διαµαρτυρηµένα γραµµάτια του επίπλαστου εκσυγχρονισµού µίας τριακονταετίας; 



 3

 
Σήµερα, πολλοί υποστηρίζουν ότι είµαστε πλέον αναγκασµένοι να ακολουθήσουµε 
µία νέα πορεία, ριζικών και αποφασιστικών αλλαγών.  Ο ΣΕΒ προπορεύτηκε τόσο 
στις αιχµηρές διαπιστώσεις όσο και στις εποικοδοµητικές προτάσεις. Σήµερα, 
αισθανόµαστε δικαιωµένοι, αλλά είναι µία µελαγχολική δικαίωση. Ο ρόλος της 
Κασσάνδρας δεν ταιριάζει στην επιχειρηµατική τάξη. Είµαστε Προµηθείς –όχι 
Επιµηθείς! Ούτε διεκδικούµε ατοµικές δάφνες. Προσβλέπουµε, όµως, σε µία 
συλλογική συνειδητοποίηση των προκλήσεων. Γιατί, διαφορετικά, δεν µπορεί να 
προκύψει η συλλογική βούληση για αλλαγή. Αν δεν συνειδητοποιηθούµε συνολικά ως 
κοινωνία, η παγκόσµια κρίση θα περάσει και η δική µας θα βαθαίνει. 
 
Το πρόγραµµα των αναγκαίων αλλαγών είναι γνωστό και δεδοµένο. Το όραµα της 
αλλαγής είναι αυτό που µας λείπει. Αυτό που το πολιτικό σύστηµα απέτυχε να 
µεταγγίσει στην κοινωνία.  Από µετάθεση σε µετάθεση, από διάψευση σε διάψευση, 
πάψαµε να πιστεύουµε στους ταγούς µας, πάψαµε να προσβλέπουµε µε πίστη στο 
µέλλον, πάψαµε να εµπιστευόµαστε τον εαυτό µας.  Είµαστε ένας λαός που φοβάται 
το χειρότερο, γιατί δεν τολµά να ελπίσει στο καλύτερο. 
 
Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι, 
 
Το περιβόητο πολιτικό κόστος είναι το αναπόσπαστο τίµηµα της ∆ηµοκρατίας. Ο 
πολιτικός µας κόσµος, όµως, συµπεριφέρεται µε τη λογική του µηδενικού κόστους.  
Καθίσταται έτσι όµηρος και ταυτόχρονα αδύναµος διαιτητής σ’ ένα πλήθος 
συντεχνιών και οργανωµένων οµάδων, που σχηµατίζουν ένα αλληλεξαρτώµενο και 
αλληλοσυντηρούµενο πλέγµα συµφερόντων. Η κάθε µία επιδιώκει να αποσπάσει 
οφέλη για τον εαυτό της, ακόµη και σε βάρος άλλων.  Ακόµη κι αν το µεγαλύτερο δικό 
της µερίδιο, τελικά προέρχεται από µία συνολικά µικρότερη πίτα. 
 
Μία συνέπεια αυτής της λογικής ήταν να πάρει η πολιτική αντιπαράθεση τη µορφή 
ενός ανελέητου κοµµατικού ανταγωνισµού για την κατάληψη του Κράτους.  
∆ηµιουργήθηκε,έτσι, ένα ιδιότυπο φαινόµενο: το κοµµατικοποιηµένο Κράτος κατέληξε 
να κρατικοποιήσει τα κόµµατα. Σήµερα, η πλειοψηφία των κοµµατικών ηµετέρων, 
παντός χρώµατος και παντός καιρού, είτε δουλεύει στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα –σε 
υπουργεία, δηµόσιες υπηρεσίες, σε κρατικούς οργανισµούς, ιδρύµατα και επιτροπές– 
είτε προσπορίζεται οφέλη από αυτόν. 
 
Το νέο αυτό κρατικό µόρφωµα δηµιούργησε µία δηµόσια διοίκηση πιο ισχυρή, πιο 
οπισθοδροµική παρά ποτέ. Η όποια αλλαγή αποτελεί κίνδυνο για την αναπαραγωγή 
του. Τρέφεται από τον ανεξέλεγκτο δηµόσιο δανεισµό και επιδίδεται σε αλόγιστη 
σπατάλη. Αντιµάχεται τον εκσυγχρονισµό. Υπονοµεύει ακόµη και τις δειλές 
µεταρρυθµίσεις.  Επιδιώκει την πολυνοµία γιατί του προσδίδει ισχύ, αλλά εφαρµόζει 
επιλεκτικά τους ίδιους του τους νόµους.  Θέλει να µονοπωλεί τα προνόµια, αλλά 
απεµπολεί τις ευθύνες του. Έχει κάνει την ηµιµάθεια προσόν, την αυθαιρεσία κανόνα, 
τη διαφθορά κίνητρο, την αδράνεια ιδεολογία. 
 
Η προβολή του κρατικού αυτού προτύπου στην κοινωνία προσέλαβε χαρακτήρα 
πανδηµίας.  Οργιάζουν η φοροδιαφυγή και η εισφοροδιαφυγή, η αυθαίρετη δόµηση, η 
καταστροφή του περιβάλλοντος, οι σχέσεις συναλλαγής. Επικρατεί η νοοτροπία του 
εύκολου πλουτισµού και της ήσσονος προσπάθειας, η έλλειψη επαγγελµατισµού και 
ευθύνης, η δυσπιστία των πάντων έναντι των πάντων. Ζούµε σε ένα κράτος και σε 
µία κοινωνία ελαστικής συνείδησης.  Γι’ αυτό και ό,τι έχει πραγµατικά επιτευχθεί µέχρι 
σήµερα, έχει γίνει όψιµα και σπάνια έχει ξεπεράσει τα επίπεδα του ελάχιστου κοινού 
παρονοµαστή. Και η ίδια η ∆ηµοκρατία µας έχει υποστεί την πιο επικίνδυνη 
διάβρωση: τελεί υπό τη δικτατορία της µετριοκρατίας. 
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Κυρίες και κύριοι, 
 
Με αυτές τις βάσεις, δεν µπορούµε να πάµε µπροστά. Ορισµένοι, βέβαια, 
προσβλέπουν στην Ε.Ε. ως έξωθεν παράγοντα επιβολής των αναγκαίων αλλαγών, 
σαν να λέµε ως τον από µηχανής Θεό. Ωστόσο, στην Ευρώπη, λειτουργούν 
αποτελεσµατικοί θεσµοί, που χρησιµεύουν ως αναχώµατα στην υπέρµετρη 
εκτελεστική εξουσία και στο κράτος – δυνάστη, καθώς και ως εφαλτήρια για τις 
µεταρρυθµίσεις.  Επιπλέον, µέχρι σήµερα, εµείς έχουµε καταφέρει να αµβλύνουµε τη 
δίκαιη κοινοτική πίεση για προσαρµογή στα ευρωπαϊκά κρατούντα, µε τεχνάσµατα, 
υπεκφυγές, δικαστικές προσφυγές, συνεχείς αναβολές, ακόµη και µε επίκληση του 
…δαιµονίου της φυλής. 
 
Το µοντέλο της επίπλαστης και ρηχής ευηµερίας των τελευταίων 30 ετών, πνέει τα 
λοίσθια, αν δεν έχει ήδη τελευτήσει. Η κοµµατικοποίηση της κοινωνίας και η 
κρατικοποίηση των κοµµάτων αποτελούν ανυπέρβλητη τροχοπέδη στην οικονοµική 
πρόοδο και την κοινωνική εξέλιξη. 
  
Οι καιροί, οι ανάγκες του τόπου, υπαγορεύουν καθαρές λύσεις, τόλµη και επιµονή.  
Και ο χρόνος που µας αποµένει είναι ελάχιστος. Αν εµείς δεν αλλάξουµε αυτοβούλως, 
δεν έχουµε µέλλον.  Σ’ αυτήν την αλλαγή, το πολιτικό σύστηµα, κατ’ αρχήν, οφείλει να 
προσφέρει λύσεις.  Μοιάζει, δυστυχώς, να αρκείται στην παθητική εκπροσώπηση της 
κοινωνίας, έχοντας ουσιαστικά απεµπολήσει τον καθοδηγητικό ρόλο του. 
 
Αυτό που πρωτίστως έχουµε ανάγκη, όµως, τούτη την ώρα, είναι η εξυγίανση της 
πολιτειακής και κοινωνικής µας λειτουργίας ώστε να επικρατήσει ξανά στον τόπο 
πνεύµα ανανέωσης και αισιοδοξίας.  Να δηµιουργηθεί κλίµα αναζήτησης, δηµιουργίας 
και καινοτοµίας.  Ώστε να γίνουµε, επιτέλους, µία πράγµατι ευρωπαϊκή χώρα. 
 
Χρειαζόµαστε ένα Κράτος που να φροντίζει τους πολίτες και όχι τους πελάτες του.  
Χρειαζόµαστε ένα κράτος – πλαίσιο της δηµιουργικής εθνικής δράσης και όχι ένα 
κράτος – ογκόλιθος που ξέρει µόνο να υπαγορεύει και να απαγορεύει. 
 
Και χρειαζόµαστε ένα κοινωνικό περιβάλλον που αποστρέφεται τον ερασιτεχνισµό, 
την αλαζονεία και τον φθόνο, στηρίζοντας την άµιλλα, την πρωτοπορία, τη συλλογική 
πρόοδο –όσο και την ατοµική. Αυτά, τα αυτονόητα για την Ευρώπη, φαντάζουν 
ακόµη άπιαστο όραµα για τη χώρα µας –και ας ανήκει στον σκληρό πυρήνα της ΟΝΕ. 
 
∆εν έχουµε ανάγκη από ένα νέο πρόγραµµα σταθεροποίησης, αλλά από ένα 
πρόγραµµα εθνικής ανασυγκρότησης µε την υλοποίηση θεσµικών µεταρρυθµίσεων, 
που θα αλλάξουν τις βάσεις της οικονοµικής και πολιτικής εξέλιξης. 
 
Η ευρωπαϊκή εµπειρία έχει καταδείξει ότι παρόµοιες προσπάθειες εθνικής 
ανόρθωσης πετυχαίνουν µόνο όταν υπάρξει κοινή προσπάθεια, µε σύγκλιση των 
πολιτικών δυνάµεων, τουλάχιστον στις βασικές κατευθύνσεις και τους κεντρικούς 
άξονες δράσης, και την ενεργό συµµετοχή και δέσµευση των κοινωνικών εταίρων.  
Αυτό µπορεί και πρέπει να αποτελέσει τη βάση συναίνεσης όλων των υπεύθυνων 
πολιτικών και κοινωνικών φορέων για να ξεπεράσουµε τις χρόνιες παθογένειες της 
κοινωνίας µας που, για δεκαετίες, αποφύγαµε να αντιµετωπίσουµε.  Αυτό και µόνο 
µπορεί να προσδώσει το ζωτικό πολιτικό βάθος και την ορατή προοπτική οικονοµικής 
και κοινωνικής προόδου. 
 
Έχουµε ανάγκη να αποκρατικοποιηθεί η λειτουργία και η ίδια η αντίληψη της 
κοινωνίας µας. Να µην επιτρέπουµε στους µετριότερους να παραµερίζουν τους 
αξιότερους, στους επιτήδειους να περιθωριοποιούν τους ικανούς, τους ανθρώπους 
της νοµής να υποσκελίζουν τους ανθρώπους της προσφοράς. 
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Έχουµε ανάγκη να αποκτήσουµε νέα πρότυπα, συνυφασµένα µε το παραδοσιακό 
ήθος εργασίας, που βασίζεται στη γνώση, στον µόχθο, στην επένδυση και σε 
δηµιουργικές αξίες: τη συνέπεια, τη φιλοτιµία, την καινοτόµα και τολµηρή 
πρωτοβουλία, την αξιοκρατία, την ποιότητα, την αναγνώριση ότι η επιτυχία αµείβεται.  
Να ξαναβρούµε την ψυχή µας, να πάψουµε να είµαστε λαός δηµοσίων υπαλλήλων 
και αεριτζήδων και να ξαναγίνουµε ένα έθνος παραγωγών, επιχειρηµατιών, 
δηµιουργών. 
 
Σ’ αυτήν την αλλαγή, σ’ αυτήν τη µετατροπή µας σε µια κοινωνία δράσης και 
δυναµικής προσαρµογής, η επιχειρηµατικότητα αποτελεί το κλειδί για το µέλλον. 
 
Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι, 
«Για να µετατρέψουµε το φαινόµενο της κρίσης από παθητικό σε ενεργητικό πρέπει να 
κάνουµε τους πολίτες ικανούς να επιχειρούν και να δηµιουργούν.». 
 
Τα λόγια αυτά ανήκουν σε πρώην διευθυντή της γαλλικής Liberation και πρώην 
µαοϊστή, τον Serge Julie. Η φράση του αυτή αναδεικνύει µία αποδεκτή πλέον 
οικονοµική πραγµατικότητα. Το επιθυµητό κράτος είναι προνοητικό και 
αναδιανεµητικό.  Αλλά, για να υπάρξει η αναγκαία και απαραίτητη αναδιανοµή, 
πρέπει να υπάρχει πλούτος. Πλούτος που προέρχεται από τις δυνάµεις επένδυσης 
και παραγωγής της πραγµατικής οικονοµίας.  Στην Ελλάδα όµως, επικρατεί η τάση να 
στρεφόµαστε ενάντια σ’ αυτές ακριβώς τις δυνάµεις –τις δυνάµεις της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας. 
 
Εδώ και χρόνια, η επιχειρηµατική δράση γίνεται πεδίο κοµµατικής πλειοδοσίας στην 
προβολή αρνητικών στερεοτύπων.  Η δαιµονοποίηση των επιχειρήσεων αποτελεί την 
πάγια και πιο εύκολη συνταγή υπεκφυγής της πολιτικής εξουσίας έναντι των ευθυνών 
της. Αυθαίρετα συνδέεται η επιχειρηµατικότητα µε την κερδοσκοπία, την ασυδοσία, τη 
λεγόµενη αισχροκέρδεια, αντί να προτάσσονται τα εγγενή χαρακτηριστικά της: η 
καινοτοµία, οι επενδύσεις, οι θέσεις εργασίας, οι φόροι της, που χρηµατοδοτούν το 
κράτος πρόνοιας, η δηµιουργία εθνικού κεφαλαίου εκτός των συνόρων, που 
προσδίδει στη χώρα αξιοπιστία και επιρροή.  Αυτός ο αντιεπιχειρηµατικός λαϊκισµός 
αποπροσανατολίζει τον δηµόσιο διάλογο, υποτιµά τον πολίτη και δηλητηριάζει το ήδη 
εξαιρετικά κακό κλίµα της οικονοµίας. 
 
Η σύγχρονη ευρωπαϊκή αντίληψη για την επιχειρηµατικότητα, αναγνωρίζει ότι η 
σύγχρονη επιχείρηση, µέσα από οργανωµένη δράση, παράγει ένα απτό αποτέλεσµα, 
που αποτελεί πολλαπλό κοινωνικό µέρισµα.  Αναγνωρίζει ότι το έργο που της έχει 
ανατεθεί από τη σύγχρονη κοινωνία –αυτό της παραγωγής προϊόντων, της 
απασχόλησης, της καινοτοµίας και της δηµιουργίας οικονοµικής υπεραξίας– την 
καθιστά πρωταγωνιστικό παράγοντα συλλογικής προόδου, και, έτσι, αναπόσπαστο 
και πολύτιµο µέρος της κοινωνίας.  Κι είναι αποδεδειγµένο ότι οι χώρες που 
ενσωµατώνουν αυτήν την αντίληψη στην κοινωνική τους λειτουργία, αυξάνουν την 
οικονοµική τους ανταγωνιστικότητα και τη συνολική τους ευηµερία. 
 
Η δική µας αδυναµία να την υιοθετήσουµε, αποτυπώνεται σε όλους τους δείκτες 
υστέρησης που µας χαρακτηρίζουν στις διεθνείς συγκρίσεις. 
 
Από τη φύση του, ο επιχειρηµατικός κόσµος αποτελεί την αιχµή της προσπάθειας για 
την πραγµάτωση του ανεκπλήρωτου εκσυγχρονισµού. Η σύγχρονη οργανωµένη 
επιχείρηση, ως µορφή κοινωνικής οργάνωσης, συνδυάζει όλα τα απαραίτητα 
συστατικά της προόδου: όραµα, ποιοτικό ανθρώπινο δυναµικό, γνώση, καινοτοµία, 
τόλµη, αποτελεσµατικότητα.  Εναρµονίζεται µε τις εξελίξεις των καιρών.  Σχεδιάζει και 
παράγει οικονοµικό αποτέλεσµα. Επενδύει και αναπτύσσεται µε στόχο τη 
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µακροβιότητα. Σταθερά αποτελεί τον κύριο και πιο αποτελεσµατικό µοχλό ανάπτυξης.  
Ανταποκρίνεται, έτσι, έµπρακτα στην κοινωνική της ευθύνη. 
 
Αυτή είναι η δουλειά µας. Αυτήν ξέρουµε και αυτήν κάνουµε καλά, µε καθηµερινή 
αφοσίωση και µακροπρόθεσµο ορίζοντα, παρά τα πολύµορφα εµπόδια που 
αντιµετωπίζουµε.  Κι αυτήν θα συνεχίσουµε να κάνουµε, πέρα από προτροπές και 
συστάσεις.  ∆εν διεκδικούµε ούτε κρατική προστασία, ούτε κρατικά προνόµια. 
 
Ακόµα και σήµερα, που βρίσκονται στο µάτι του κυκλώνα µε τη δραµατική πτώση της 
οικονοµικής δραστηριότητας, οι σύγχρονες οργανωµένες επιχειρήσεις δεν 
συγκαταλέγονται στις τάξεις ούτε των απαιτούντων ούτε των απειλούν των ούτε των 
ευεργετηµένων από τις κρατικές παροχές για την αντιµετώπιση της κρίσης.  Αντίθετα, 
αποτελούν το κύριο σώµα όσων µε ανθεκτικότητα, επιµονή και αισιοδοξία 
αντιµετωπίζουν τις αντιξοότητες, ελαχιστοποιούν τις αρνητικές επιπτώσεις και 
προετοιµάζουν τις καλύτερες µέρες. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Το ουσιαστικό θέµα, για εµάς, την επιχειρηµατική τάξη, είναι η διαµόρφωση 
επιτέλους, ενός περιβάλλοντος όπου η επιχειρηµατικότητα, µε την ευρύτερη έννοια 
της δηµιουργικής πρωτοβουλίας, θα αναγνωρίζεται για τη συνεισφορά της στον τόπο 
και θα είναι ελεύθερη να τη µεγιστοποιήσει.  Και όπου ο κάθε Έλληνας που επιλέγει 
να τολµήσει και να δράσει, θα βρίσκει ανοιχτό κι απρόσκοπτο πεδίο δηµιουργίας. 
 
Το ουσιαστικό θέµα, για εµάς, τους σύγχρονους πολίτες, είναι η διαµόρφωση, 
επιτέλους, ενός περιβάλλοντος που θα απελευθερώσει το επιχειρηµατικό δαιµόνιο και 
τις δηµιουργικές δυνάµεις του Έλληνα. 
 
Είναι ο µόνος τρόπος για να υπάρξει ο τόπος µας µε σύγχρονους όρους, στον 
σύγχρονο κόσµο. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Η ώρα της πικρής αφύπνισης έφτασε. 
 
Μπορούµε ασφαλώς να παραδοθούµε στην απελπισία της πεποίθησης ότι η κρίση 
αυτή ξεπερνά τις δυνάµεις και τις δυνατότητές µας. Μπορούµε να θεωρήσουµε πως 
τα όσα έχουµε πετύχει αρκούν και να παραµείνουµε  άβουλοι και µοιραίοι –παθητικοί 
θεατές της ίδιας της τύχης µας. Μπορούµε να βρούµε άλλοθι στην ψευδαίσθηση ότι… 
η Ελλάδα ποτέ δεν πεθαίνει, εναποθέτοντας το κοινό µας µέλλον στα χέρια του 
πολυάσχολου Θεού της Ελλάδας. 
 
Στον σηµερινό κόσµο «υπάρχω» σηµαίνει «δηµιουργώ». Και ο κάθε τόπος αποκτά τη 
θέση που του εξασφαλίζουν οι δηµιουργικές του δυνάµεις. Οι δηµιουργικές αυτές 
δυνάµεις υπάρχουν στην Ελλάδα. Τον κοινωνικό και πολιτικό αυτόν πλούτο, τον 
διαθέτουµε. Στην κοινωνία µας, σήµερα, υπάρχουν και εκείνοι –δεν είναι λίγοι– που 
βλέπουν την κρίση ως ύστατη ευκαιρία αλλαγής και νιώθουν ικανοί να αναµετρηθούν 
µε το µέλλον –επί ίσοις όροις. 
 
Υπάρχουν Έλληνες που ελπίζουν και διαπρέπουν, που δουλεύουν σκληρά και 
παραγωγικά, που τολµούν και δηµιουργούν, που αρνούνται να συµβιβαστούν µε όσα 
τους ακυρώνουν, που θέλουν να προσφέρουν και όχι να αρπάξουν.  Υπάρχουν γύρω 
µας, δίπλα µας, µέσα µας, δυνάµεις ικανές να διεκδικήσουν άλλες προδιαγραφές, 
άλλες προοπτικές για τον τόπο. Και να διαµορφώσουν ένα εθνικό τοπίο µε καθαρό 
αέρα και ανοιχτό ορίζοντα. 
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Ελπίζω και πιστεύω ότι από την κρίση αυτή µπορεί να προκύψει ένας µεγάλος 
συναγερµός πραγµατικά ανανεωτικών δυνάµεων, µέσα σε όλα τα κόµµατα, µέσα 
στην ίδια την κοινωνία µας, που θα κινητοποιήσει τον τόπο προς τα εµπρός –θα 
υπερνικήσει τα όσα µας καθηλώνουν. 
 
Ένας συναγερµός ανανέωσης από τον οποίο να αναδειχθεί η ενιαία εθνική βούληση 
που, σήµερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά, έχουµε ανάγκη για να εφαρµοστεί µε 
συνέπεια ένα µακρόπνοο πρόγραµµα αλλαγών στη λειτουργία των θεσµών και του 
Κράτους, στην παιδεία, στη δηµόσια διοίκηση, στις αναπτυξιακές δοµές.  Στην ίδια 
την κοινωνία. 
 
Ένας συναγερµός ελπίδας ικανός να δείξει και να αναδείξει τον δρόµο της 
ανασυγκρότησης του τόπου. 
 
Αγαπητοί φίλοι, 
Από εµάς εξαρτάται! 

 
 
 

 
 
 


